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• 	działalnością szkoleniową;
• 	zbieraniem opinii, wniosków, analiz i informacji gospodarczych;
• 	działaniem na rzecz tworzenia rynku rolnego;
• 	pomocą w powoływaniu zrzeszeń i stowarzyszeń producentów rolnych;
• 	doradztwem w zakresie produkcji rolniczej;
• 	współpracą z jednostkami doradztwa rolniczego;
• 	działaniem na rzecz rozwoju infrastruktury rolnictwa i wsi;
• 	doradztwem w zakresie poprawy jakości produktów rolniczych;
• 	promowaniem produktów rolniczych i ich eksportu;
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Szanowni Państwo!

Zarząd Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej ponownie interweniuje 
w Ministerstwie Rolnictwa, zwracając uwagę na to, że sytuacja ekonomiczna 
rolników w  naszym województwie jest dramatyczna. Wiosenne przymrozki, 
susza, deszcze nawalne to czasami 100% strat w gospodarstwie.

Wskazujemy problemy z jakimi borykają się rolnicy, oczekując pilnej interwencji.

Przypominamy, że mimo trudnej sytuacji w rolnictwie 24 września odbędą się 
wybory do Izb Rolniczych. Ważne jest abyśmy wzięli w nich udział.

Zachęcam do lektury celem zapoznania się z innymi ważnymi wydarzeniami.

Andrzej Karbowy – Prezes Zarządu Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej.
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INFORMACJE ZACHODNIOPOMORSKIEJ  
IZBY ROLNICZEJ 

POSIEDZENIE ZARZĄDU ZIR

W dniu 7 sierpnia 2023r. odbyło się po-
siedzenie Zarządu Zachodniopomor-
skiej Izby Rolniczej. Gośćmi spotkania 
byli Pani Barbara Wójcik – Dyrektor Wy-
działu Infrastruktury, Rolnictwa i  Roz-
woju Regionalnego w  Zachodniopo-
morskim Urzędzie Wojewódzkim oraz 
Pani Beata Wilk – I  Zastępca Dyrektor 
ZODR – Przewodnicząca Komisji do 
szacowania szkód powstałych na tere-
nie województwa zachodniopomor-
skiego w gospodarstwach rolnych. 

Spotkanie poświęcone było proble-
matyce suszy i  komisjom suszowym, 
które rozpoczęły swoją pracę w terenie. 

Pani Beata Wilk przekazała informa-
cje o  ilości powołanych komisji na te-
renie województwa zachodniopomor-
skiego. Wszystkie powołane  komisje 
rozpoczęły swoją pracę. Pomimo sezo-
nu urlopowego we wszystkich regio-
nach, gdzie zgłoszono potrzebę powo-
łania komisji udało się ustalić jej skład. 
Pomimo jednostkowych problemów 
w  określeniu składu komisji w  więk-
szości przypadków nie ma problemu 
z  ich powoływaniem i  działalnością. 
Pani dyrektor Barbara Wójcik podzięko-
wała Izbie Rolniczej za zaangażowanie 
i  wkład w  pracę niniejszych komisji. 
Pani dyrektor ponownie przypominała, 
że proces szacowania szkód spowodo-
wanych wystąpieniem suszy w  upra-
wach za pomocą aplikacji jest podsta-
wą procesu szacowania. 

Następnie rozmawiano o  obecnej 
sytuacji pogodowej tj. nieustających 
deszczach. P. dyrektor Barbara Wójcik 
podkreśliła, że rolnicy którzy stwierdzili 
u siebie w gospodarstwie straty spowo-
dowane właśnie przez deszcz nawalny, 
aby uzyskać rekompensatę z  tego ty-

tułu powinni złożyć wniosek do gminy 
o  oszacowanie tych strat. Podstawą 
do otrzymania pomocy z  tytułu desz-
czu nawalnego, jak w przypadku m.in. 
przymrozku i  huraganu oraz innych 
niekorzystnych zdarzeń atmosferycz-
nych w rozumieniu przepisów o ubez-
pieczeniach upraw rolnych i  zwierząt 
gospodarskich, jest przygotowanie 
protokołu przez komisję powołaną 
przez Wojewodę i  w  tym celu należy 
złożyć odpowiedni wniosek we właści-
wej gminie. 

Szacowania szkód w  gospodar-
stwach rolnych i  działach specjalnych 
produkcji rolnej, w  których wystąpi-
ły szkody spowodowane przez, grad, 
deszcz nawalny, ujemne skutki prze-
zimowania, przymrozki wiosenne, po-
wódź, huragan, piorun, obsunięcie się 
ziemi, lawinę lub suszę w  środku trwa-
łym, kończy się protokołem, a  nie jak 
w przypadku suszy raportem.

Pani Dyrektor Barbara Wójcik i p. Dy-
rektor Beata Wilk zapewniły, że komi-
sje zostaną poinformowane o  tym, że 
należy uwzględnić obecną sytuację na 

polu – czyli odnotować skutki deszczu 
nawalnego w przypadku jego wystąpie-
nia. Jednak, to rolnik musi złożyć wnio-
sek o  powołanie komisji do gminy, tak 
aby komisja mogła sporządzić protokół. 
W  przypadku gdy rolnik, pomimo za-
uważenia negatywnych skutków desz-
czu, nie zgłosi tego faktu do gminy (nie 
zwróci się o  powołanie komisji) straci 
możliwość uzyskania pomocy z  uwagi 
na formalny brak możliwości sporządze-
nia protokołu przez komisję. 

Podkreślono, że Zarząd wraz z Urzę-
dem Wojewódzkim i  ZODR-em nadal 
będzie działał na rzecz udoskonalenia 
aplikacji i procesu szacowania strat wy-
wołanych zjawiskiem suszy. W  szcze-
gólności w  kwestii wcześniejszego 
uruchamiania aplikacji i  dostępu do 
informacji o stratach jakie przedstawia 
program. Albowiem w  uruchomionej 
już aplikacji nadal nie można uzyskać 
informacji o szacunku strat, co jest bar-
dzo niepokojące. 

Następnie Zarząd zapoznał się z bie-
żącą korespondencją Zachodniopomor-
skiej Izby Rolniczej.

SPOTKANIE ZARZĄDU ZIR Z MINISTREM ROLNICTWA  
i ROZWOJU WSI
W  dniu 8 sierpnia 2023 r. Zarząd ZIR 
uczestniczył w  spotkaniu z  Ministrem 
Rolnictwa i  Rozwoju Wsi Panem Ro-
bertem Telusem oraz z sekretarz stanu 

Panią Anną Gembicką. W  spotkaniu 
uczestniczył również Delegat ZIR do 
KRIR. Celem spotkania było omówienie 
bieżącej sytuacji w rolnictwie. 

Zarząd ZIR osobiście przedstawił 
Ministrowi okoliczności w  jakich zna-
leźli się rolnicy z  województwa za-
chodniopomorskiego. Gospodarstwa 

rolne naszego regionu muszą zmagać 
się z kryzysową sytuacją tj. dotkliwymi 
skutkami suszy, a  obecnie występują-
cymi huraganami i deszczami nawalny-
mi. Sytuacja rolników i  ich rodzin staje 
się zatem wyjątkowo trudna. Samorząd 
obawia się, że niedostosowanie przepi-
sów do aktualnej sytuacji w rolnictwie 
doprowadzi do upadku wielu gospo-
darstw rodzinnych z  uwagi na wysoki 
wzrost ryzyka opłacalności prowadze-
nia działalności rolniczej w  tak ekstre-
malnych warunkach pogodowych. 

Zarząd ZIR zaapelował o  wzmożone 
działania mające na celu wspomóc rol-
ników, tak aby nie dopuścić do sytuacji, 
w  której rolnicy będą musieli rezygno-
wać z prowadzonej działalności. Przede 
wszystkim, Członkowie Zarządu ZIR 
podkreślili istotę i ważność rozdzielenia 
produkcji zwierzęcej od produkcji ro-
ślinnej. Rolnicy zajmujący się hodowlą 
zwierzęcą (również obecni na spotka-
niu) wskazują, że straty spowodowane 
suszą są dla nich wyjątkowo dotkliwe 
z  uwagi na to, że susza pozbawia ich 
bazy paszowej dla zwierząt, a  metody-
ka wyliczania procentu strat poniesio-

nych w  wyniku wystąpienia np. suszy 
w  gospodarstwie rolnym jest dla nich 
szczególnie niesprawiedliwa. Samorząd 
zaapelował o  uwzględnienie szczegól-
nych potrzeb tych gospodarstw. 

Bardzo istotna była również inter-
pretacja Rozporządzenia Rady Mini-
strów z  dn. 13.07.2023r. zmieniająca 
rozporządzenie ws. szczegółowego za-
kresu i sposobów realizacji niektórych 
zadań Agencji Restrukturyzacji Mo-

dernizacji Rolnictwa, a przede wszyst-
kim art. 14. 

W  ocenie Zarządu Zachodniopo-
morskiej Izby Rolniczej pozostawienie 
sytuacji w obecnym stanie ostatecznie 
doprowadzi do upadku wielu polskich 
gospodarstw. Zarząd ZIR jako repre-
zentant rolników nieprzerwanie ape-
luje o podjęcie szybkich działań i wy-
pracowanie sprawnych mechanizmów 
ochrony polskiego rolnika.

Pisma ZIR
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INFORMACJE KRAJOWEJ RADY  
IZB ROLNICZYCH

Wniosek KRIR o przywrócenie terminu składania wniosków 
o pomoc do pszenicy 
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych, 
na wniosek rolników, wystąpił 3 sierp-
nia 2023 r. do Ministra Rolnictwa i 
Rozwoju Wsi Roberta Telusa o przy-
wrócenie terminu składania wniosków 
o pomoc dla producentów pszenicy, 
którzy nie zdążyli ich złożyć do 31 lipca 
2023 r. ze względu na brak możliwo-
ści składania tych wniosków w formie 
elektronicznej.

Rolnicy, którzy otrzymali faktury 
za sprzedaną pszenicę w końcu lipca 
i chcieli złożyć wnioski drogą elektro-
niczną zderzyli się z systemem elek-

tronicznym Agencji Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa, który nie 
przyjmował wniosków o pomoc dla 
producentów pszenicy. W wielu przy-
padkach było już za późno, żeby złożyć 
wniosek osobiście w Biurze Powiato-
wym ARiMR. Rolnicy zostali pozbawie-
ni możliwości złożenia wniosku, a co za 
tym idzie nie otrzymają również pomo-
cy �nansowej.

Należy zaznaczyć, że na stronie in-
ternetowej Ministerstwa Rolnictwa i 
Rozwoju Wsi formy pomocy dla rol-
ników opisane są w sposób jasny czy-

telny, brakuje jednak odnośników do 
właściwego miejsca na stronie ARiMR, 
gdzie można złożyć wniosek.

Na stronie Agencji nie ma odzwier-
ciedlenia form pomocy opisanych na 
stronie Ministerstwa Rolnictwa. Aby 
złożyć wniosek trzeba szukać w różnych 
zakładkach informacji o formie pomocy 
i sposobach składania wniosków.

Również w okresie nasilenia składa-
nia wniosków przez rolników system 
ARiMR przestaje działać lub robi błę-
dy. Skutki tych niedociągnięć ponoszą 
rolnicy.

Pisma ZIRPisma ZIR
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Zmiana terminu sporządzenia planu nawozowego 
W  odpowiedzi na wniosek Zarządu 
KRIR w  sprawie wydłużenia terminów 
sporządzania planów nawozowych na 
potrzeby realizacji praktyki Opracowa-
nie i  przestrzeganie planów nawozo-
wych, Ministerstwo Rolnictwa i Rozwo-
ju Wsi w piśmie z dnia 03 sierpnia 2023 
r., przestawiło następujące wyjaśnienia:

"Obecnie procedowana jest zmiana 
przepisów rozporządzenia ws. eko-
schematów (1) https://legislacja.gov.
pl/projekt/12375153 .W  § 1 pkt 7 pro-
jektu proponuje się wprowadzenie 
przepisów epizodycznych na rok 2023, 
które mają na celu ułatwienie dostępu 
do ekoschematu Rolnictwo węglowe 
i zarządzanie składnikami odżywczymi 
w ramach praktyki Opracowanie i prze-
strzeganie planu nawożenia w  pierw-
szym roku wdrażania. Proponowana 
zmiana polega na wydłużeniu terminu, 
do którego powinien być opracowany 
przez rolnika plan nawozowy – z  ter-
minu 25 dni od dnia, w którym upływa 
termin składania wniosków o przyzna-
nie płatności na 30 września 2023 roku. 

Jednocześnie w § 1 pkt 11 lit a–c pro-
ponuje się zmianę polegającą na zła-
godzeniu kar nakładanych na rolnika 
w  przypadku gdy plan nawozowy nie 
obejmuje całości powierzchni grun-
tów ornych i  trwałych użytków zielo-
nych będących w  posiadaniu rolnika. 
W  związku z  brakiem uwag KRIR do 
przedmiotowego projektu w  powyż-
szym zakresie należy uznać, że propo-
nowane zmiany wychodzą naprzeciw 
zgłaszanym wnioskom i uwagom w za-
kresie wydłużenia terminu na opraco-
wanie planu nawozowego.

Ponadto, odnosząc się do wskazanej 
w  piśmie KRIR kwestii opóźnień stacji 
chemiczno-rolniczych w  wykonywaniu 
analiz próbek glebowych, należy zwró-
cić uwagę, że zgodnie z § 7 ust. 4 rozpo-
rządzenia ws. ekoschematów (1) nie jest 
wymagane, aby laboratorium, w którym 
wykonywana jest analiza gleby, posia-
dało akredytację Polskiego Centrum 
Akredytacji w  zakresie badań agroche-
micznych gleb. Oznacza to, że analizy 
gleby wykonane w  laboratoriach okrę-

gowej stacji chemiczno-rolniczej lub 
innych laboratoriach wykonujących 
badania agrochemiczne gleb, również 
w  tych, które nie posiadają akredytacji 
Polskiego Centrum Akredytacji w  za-
kresie badań agrochemicznych gleb, są 
uznawane za spełniające warunki prak-
tyki Opracowanie i przestrzeganie planu 
nawożenia. Takie rozwiązanie pozwala 
na korzystanie np. z laboratoriów ośrod-
ków doradztwa rolniczego, które nie po-
siadają akredytacji Polskiego Centrum 
Akredytacji, ale są wyposażone i  przy-
gotowane do wykonywania analiz gleby 
na poziomie gwarantującym wiarygod-
ność uzyskanych wyników w  odniesie-
niu do wymagań praktyki.

Podstawa prawna: (1) Rozporządze-
nie Ministra Rolnictwa i  Rozwoju Wsi 
z  dnia 13 marca w  sprawie szczegóło-
wych warunków i  szczegółowego try-
bu przyznawania i  wypłaty płatności 
w ramach schematów na rzecz klimatu 
i  środowiska w  ramach Planu Strate-
gicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej 
na lata 2023–2027 (Dz. U. poz. 493).

Sytuacja na rynku owoców miękkich – MRiRW wyjaśnia 
W odpowiedzi na pismo Zarządu KRIR 
z dnia 24 lipca 2023 r., w sprawie trud-
nej sytuacji na rynku owoców mięk-
kich, Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi w piśmie z dnia 04 sierpnia 2023 r. 
przedstawiło następujące wyjaśnienia:

Rosnące koszty produkcji, zakłó-
cenia na rynku, które spowodowała 
wojna w  Ukrainie, utrudnienia w  zby-
cie owoców czy niski poziom cen ich 
skupu to główne problemy, z  którymi 
obecnie borykają się producenci.

Ministerstwo Rolnictwa i  Rozwoju 
Wsi (MRiRW) wraz z Rządem na bieżąco 
monitoruje sytuację na rynku owoców 
miękkich i podejmuje działania, aby tą 
sytuację poprawić. Do tej pory:

– Polski Rząd przygotował przepisy 
uruchamiające nową pomoc w  formie 
dopłat do oprocentowania kredytów 
bankowych. Każda �rma, która skupu-
je owoce miękkie od polskiego rolnika 
lub prowadzi działalność w  zakresie 
mrożenia tych owoców może otrzymać 
niskooprocentowany (2 proc.) kredyt 
w  wysokości do 40 mln zł na 18 mie-
sięcy z dopłatą państwa. Kredyty te są 
przeznaczone dla małych i  średnich 
przedsiębiorstw i mają na celu zapew-
nienie płynności �nansowej �rmom 

skupującym w  tym sezonie. W  dniu 1 
czerwca br. MRiRW otrzymało zgodę 
Rady Ministrów na przeprowadzenie 
procesu noty�kacji projektowanych 
przepisów do Komisji Europejskiej (KE).

Aktualnie oczekujemy na akceptację 
zaprojektowanych rozwiązań przez KE.

– W bieżącym sezonie zbiorów dwie 
spółki z  udziałem Skarbu Państwa ge-
nerujące dodatkowy popyt włączyły się 
w skup malin na zasadach rynkowych. 
Skup jest prowadzony na terenie woje-
wództwa lubelskiego, które jest zagłę-
biem uprawy malin w Polsce.

– MRiRW podjęło starania na forum 
UE mające na celu czasowe wstrzyma-
nie lub ograniczenie importu mrożo-

nych malin z Ukrainy do momentu sta-
bilizacji cen na rynku krajowym. W dniu 
14 lipca 2023 r. Minister Rozwoju i Tech-
nologii na wniosek Ministra Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi wystąpił do Komisarza UE 
do spraw handlu Valdisa Dombrovskisa 
o objęcie mrożonych malin i truskawek 
tzw. środkami zapobiegawczymi, tj. za-
kazem importu z Ukrainy. Wniosek Pol-
ski został negatywnie oceniony przez 
KE.

– Urząd Ochrony Konkurencji i Kon-
sumentów przeprowadził kontrole 
u podmiotów zajmujących się skupem 
i  przetwórstwem owoców miękkich 
w związku z podejrzeniem zmowy ce-
nowej i  wykorzystania przewagi kon-
traktowej przez te podmioty. Z ustaleń 
pokontrolnych wynika, że brak jest 
podstaw do twierdzeń, iż trudna sy-
tuacja na rynku malin może być wyni-
kiem zmowy cenowej skupów lub prze-
twórców.

– Resort rolnictwa na bieżąco prowa-
dzi dialog z uczestnikami rynku (produ-
centami i przetwórcami) wsłuchując się 
w ich głosy.

Powyższe działania są również od-
powiedzią na niektóre z  postulatów, 
o których mowa w piśmie Pana Gusta-

wa Jędrejka, Prezesa Lubelskiej Izby 
Rolniczej, z dnia 3 lipca 2023 r.

Jednocześnie pragnę zaznaczyć, że 
skup malin w  bieżącym sezonie zbio-
rów przez spółki z  udziałem Skarbu 
Państwa jest realizowany na zasadach 
rynkowych, tym samym nie można mó-
wić o jakimkolwiek skupie interwencyj-
nym. Skup jest prowadzony na terenie 
województwa lubelskiego, które jest 
zagłębiem uprawy malin w Polsce. Na-
leży podkreślić, że przepisy Wspólnej 
Polityki Rolnej zobowiązują państwa 
członkowskie UE do respektowania 
jednolitych zasad wspólnej organizacji 
rynków produktów rolnych i  nie przy-
znają uprawnień do podejmowania 
na szczeblu krajowym samodzielnych 
decyzji o zastosowaniu mechanizmów 
interwencyjnych wpływających na ry-
nek, w tym przeprowadzenia skupu in-
terwencyjnego.

W  odniesieniu do postulatu Lu-
belskiej Izby Rolniczej dotyczącego 
przywrócenia ceł na ukraińskie owo-
ce miękkie informuję, że cła UE w  im-
porcie owoców miękkich (świeżych 
i  mrożonych) z  Ukrainy są w  pełni zli-
beralizowane na mocy Układu o  sto-
warzyszeniu UE-Ukraina. Tak więc 
w  normalnych warunkach handlu nie 
jest możliwe przywrócenie ceł. Należy 
podkreślić, że kształtowanie relacji han-
dlowych z  krajami pozaunijnymi leży 
w sferze wyłącznych kompetencji unij-
nych instytucji przy wiodącej roli Komi-
sji Europejskiej (KE). Niemniej jednak 
Polska zwracała uwagę KE na trudną 
sytuację w sektorze owoców miękkich 
spowodowaną nadmiernym importem 
z  Ukrainy. W  dniu 14 lipca br. Polska 
złożyła do KE wniosek o wprowadzenie 
środków zapobiegawczych (tj. zakazu 
importu, z możliwością tranzytu) w im-
porcie z  Ukrainy do Polski mrożonych 
malin i  truskawek. KE negatywnie za-
opiniowała wniosek Polski. W  uzasad-
nieniu wskazano, że wysokość zbiorów 
i/lub poziom cen nie są wystarczającym 
dowodem na zaistnienie wyjątkowych 
okoliczności, które wymagałyby na-
tychmiastowego działania, stąd wpro-
wadzenie środków zapobiegawczych, 
o  które wnioskowała Polska w  odnie-
sieniu do owoców miękkich, zdaniem 
KE nie jest uzasadnione.

Rozpatrując kwestię przeprowadze-
nia bardziej szczegółowych kontroli 
owoców importowanych do Polski 
informuję, że owoce miękkie świeże 
i mrożone podlegają kontroli Inspekcji 
Jakości Handlowej Artykułów Rolno-

-Spożywczych (IJHARS) nadzorowanej 
przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
oraz Państwową Inspekcję Sanitarną 
(PIS) nadzorowaną przez Ministra Zdro-
wia w zakresie zgodnym z obowiązują-
cymi przepisami prawa.

IJHARS na podstawie ustawy o  ja-
kości handlowej artykułów rolno-spo-
żywczych przeprowadza graniczne 
kontrole jakości handlowej artykułów 
rolno-spożywczych przywożonych 
spoza UE. Artykuły rolno-spożywcze 

przywożone z  państw trzecich mogą 
być dopuszczone do obrotu w  rozu-
mieniu przepisów prawa celnego pod 
warunkiem przeprowadzenia kontroli 
jakości handlowej przez właściwe orga-
ny IJHARS. Kontrola jakości handlowej 
artykułów rolno-spożywczych impor-
towanych z  państw trzecich jest kon-
trolą obowiązkową i podlegają jej pro-
dukty importowane, o  których mowa 
w wykazie określonym w rozporządze-
niu Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi1. 
Czynności kontrolne mają na celu usta-
lenie zgodności towaru z  przepisami 
o jakości handlowej oraz deklaracją ja-
kościową przedłożoną przez importera. 
Jeśli towar nie spełnia ww. wymagań, 
wojewódzki inspektor w drodze decyzji 
administracyjnej zakazuje wprowadze-
nia tego produktu do obrotu.

W  przypadku importu świeżych 
owoców i warzyw obowiązują przepisy 
rozporządzenia wykonawczego Komisji 
(UE) nr 543/20112, które zawierają nor-
my handlowe określające m. in. pod-
stawowe wymagania jakościowe oraz 
wymagania dotyczące znakowania, 
w tym poprawność znakowania krajem 
pochodzenia. Każda partia świeżych 
owoców i  warzyw importowanych do 

Polski musi spełniać te wymogi. Przed-
siębiorcy importujący świeże owoce 
i  warzywa są zobowiązani do zgłosze-
nia zamiaru przywozu każdej partii 
świeżych owoców i  warzyw oraz uzy-
skania odpowiednich dokumentów, 
tj. Świadectwa zgodności z  normami 
handlowymi UE dla świeżych owoców 
i warzyw lub odstąpienie od kontroli.

Organy PIS na podstawie ustawy 
o  bezpieczeństwie żywności i  żywie-
nia przeprowadzają graniczne kontrole 

sanitarne żywności pochodzenia ro-
ślinnego oraz materiałów i  wyrobów 
przeznaczonych do kontaktu z żywno-
ścią przywożonych z  państw trzecich 
i wprowadzanych do obrotu w Polsce. 
Kontrole te odbywają się na bieżąco 
przez cały rok.

Owoce miękkie – świeże i mrożone – 
mogą być badane w kierunku: pozosta-
łości pestycydów, metali szkodliwych 
dla zdrowia, zanieczyszczeń mikrobio-
logicznych, GMO, skażeń promienio-
twórczych czy w kierunku wykrywania 
napromieniania żywności.

W wyniku przeprowadzonej kontroli 
właściwy organ PIS wydaje świadectwo 
stwierdzające spełnianie wymagań 
zdrowotnych przez kontrolowane to-
wary. Na jego podstawie organy celne 
nadają dopuszczalne przeznaczenie 
celne. W  przypadku, gdy w  trakcie 
granicznej kontroli sanitarnej zostanie 
stwierdzone, że produkt nie spełnia 
wymagań w  zakresie bezpieczeństwa 
żywności (przekroczenia dopuszczal-
nych poziomów), nie zostaje on do-
puszczony do obrotu w UE.

Odnosząc się natomiast do postula-
tu dotyczącego przejęcia przez Krajo-
wą Grupę Spożywczą S.A. upadających 
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zakładów przetwórczych informuję, że 
nadzór nad tą spółką sprawuje Minister 
Aktywów Państwowych.

Ponadto informuję, że producenci 
owoców mogą korzystać z  już istnie-
jących rozwiązań systemowych prze-
widujących wsparcie dla organizacji 
producentów owoców i  warzyw. Jak 
już wielokrotnie informowaliśmy, unij-
ne przepisy dotyczące rynku owoców 
i warzyw koncentrują się na stymulacji 
procesu zrzeszania się producentów 
w organizacjach producentów. Potrze-
bę taką zidenty�kowano w  związku 
w  pogłębiającymi się dysproporcja-
mi pomiędzy pozycją rynkową pro-
ducentów owoców i  warzyw oraz ich 
nabywców tj. przetwórstwo i  handel 
detaliczny. Głównym celem ich działal-
ności jest stabilizacja rynków owoców 
i warzyw oraz umacnianie pozycji ryn-
kowej producentów. Podmioty te są 
odpowiedzialne za skuteczne równo-
ważenie relacji popytowo-podażowych 
na rynkach poszczególnych owoców 
i  warzyw, co ma skutkować ustabili-

zowaniem cen uzyskiwanych przez 
producentów w  perspektywie wielo-
letniej. Organizacje producentów mają 
możliwość zastosowania działań z  za-
kresu zarządzania kryzysowego oraz 
zapobiegania kryzysom (obejmujących 
m.in. wycofanie owoców i  warzyw 
z  rynku). MRiRW stale zachęca produ-
centów do zrzeszania się w organizacje 
producentów, które dają producentom 
szansę stabilizacji zbytu płodów rol-
nych i ceny

Resort rolnictwa działa również na 
rzecz wzmocnienia pozycji producen-
tów rolnych w  łańcuchu dostaw po-
przez aktywne wykorzystanie instru-
mentów prawnych i  instytucjonalnych 
na rzecz przeciwdziałania nieuczciwe-
mu wykorzystaniu przewagi kontrak-
towej w łańcuchu żywnościowym oraz 
upowszechnienie trwałych, dobrowol-
nych powiązań producentów rolnych 
z  przetwórcami i  handlowcami (umo-
wy kontraktacyjne, umowy na dostawy 
produktów rolnych) oraz skracania łań-
cucha dostaw (dostawy bezpośrednie 

środków spożywczych pochodzenia 
niezwierzęcego, rolniczy handel deta-
liczny oraz działalność marginalna, lo-
kalna i ograniczona).

Prezentowane powyżej działania 
mogą przyczynić się do zapewnienia 
stabilnego rozwoju gospodarstw rol-
nych i  poprawy konkurencyjności pol-
skiego sektora owoców i warzyw.

Podstawa prawna:
(1) rozporządzenie Ministra Rolnictwa 

i  Rozwoju Wsi z  dnia 18 stycznia 2013 r. 
w sprawie wykazu artykułów rolno-spo-
żywczych przywożonych z  zagranicy 
oraz ich minimalnych ilości podlegają-
cych kontroli jakości handlowej (Dz.U. 
z 2020 r. poz. 1934)

(2) rozporządzenie wykonawcze Ko-
misji (UE) nr 543/2011 z  dnia 7 czerwca 
2011 r. ustanawiające szczegółowe za-
sady stosowania rozporządzenia Rady 
(WE) nr 1234/2007 w odniesieniu do sek-
tora owoców i warzyw oraz sektora prze-
tworzonych owoców i warzyw (Dz.U. UE 
L 157 z 15.06.2011, str. 1, ze zm.)

Odnośnie przedłużenia terminów składania wymaganych 
załączników do wniosków obszarowych 
W  odpowiedzi na wystąpienie Zarząd 
KRIR w sprawie przedłużenia terminów 
składania wymaganych załączników do 
wniosków obszarowych, Ministerstwo 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi pismem z dnia 
4 sierpnia 2023 r., złożyło następujące 
wyjaśnienia:

W odpowiedzi na pismo z dnia 28 lip-
ca 2023 r. znak: KRIR/MR/863/2023 
w  sprawie wydłużenia terminów skła-
dania wymaganych załączników do 
wniosków obszarowych, których termin 
upływa 25 lipca 2023 roku w przypadku 
sporządzania planu działalności rolno-
środowiskowej jak też złożenia planu 
poprawy dobrostanu zwierząt oraz 
stosownych oświadczeń oraz do 31 lip-
ca 2023 roku w  przypadku sporządza-
nia planów działalności ekologicznej, 
uprzejmie informuję, co następuje.

PLAN POPRAWY DOBROSTANU  
ZWIERZĄT

Mając na uwadze, że 2023 rok jest 
pierwszym rokiem wdrażania ekosche-
matu Dobrostan zwierząt w ramach PS 
WPR 2023–2027 oraz to, że rozporzą-
dzenie dobrostanowe1 weszło w życie 
po terminie rozpoczęcia naboru wnio-
sków o  przyznanie płatności dobro-

stanowej w 2023 roku, planuje się wy-
dłużenie w  tym roku terminu złożenia 
planu poprawy dobrostanu zwierząt 
oraz stosownych oświadczeń o  braku 
zmian w  planie poprawy dobrostanu 
zwierząt, do dnia 30 września 2023 
roku. Proponowane zmiany w  tym za-
kresie zostały uwzględnione w projek-
cie nowelizacji rozporządzenia dobro-
stanowego2, który do dnia 3 sierpnia 
br. jest na etapie uzgodnień, opiniowa-
nia i konsultacji publicznych.

PLAN DZIAŁALNOŚCI  
EKOLOGICZNEJ

W  przypadku Interwencji – Rolnictwo 
ekologiczne PS WPR 2023–2027 planu-
je się wprowadzenie na 2023 rok roz-
wiązania polegającego na:

– możliwości sporządzania planów 
działalności ekologicznej do dnia 30 
września 2023 roku;

– możliwości składania do ARiMR ko-
pii wybranych stron planu działalności 
ekologicznej do dnia 15 października 
2023 roku.

Plan działalności rolnośrodowi-
skowej. W  tym roku po raz pierwszy 
kampania przebiega według nowych 
zasad wynikających z  Planu Strategicz-

nego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023–2027 (PS WPR 2023-2027). Należy 
podkreślić, że przyrodnicze interwencje 
rolno-środowiskowo-klimatyczne w  ra-
mach Planu Strategicznego WPR na lata 
2023–2027 w znacznej mierze stanowią 
kontynuację działań rolno-środowisko-
wo-klimatycznych PROW 2014-2020, 
a większość rozwiązań dotyczących ich 
wdrażania w ramach PS WPR 2023-2023 
zostało utrzymanych. Pragnę poinfor-
mować, że doradcy rolnośrodowiskowi 
i  eksperci przyrodniczy na bieżąco byli 
informowani o zasadach wdrażania no-
wych interwencji rolno-środowiskowo-
-klimatycznych oraz brali udział w szko-
leniach, konferencjach i  spotkaniach 
informacyjnych dotyczących zasad 
wdrażania poszczególnych instrumen-
tów wsparcia, w  tym przyrodniczych 
interwencji rolno-środowiskowo-klima-
tycznych. Zasady te dotyczą również 
ustalonych terminów, jakie zostały okre-
ślone na sporządzenie planów działal-
ności rolnośrodowiskowej. I  tak, termin 
sporządzania planu działalności rolno-
środowiskowej w  ramach interwencji 
Planu Strategicznego dla Wspólnej Po-
lityki Rolnej na lata 2023–2027 został 
określony w  rozporządzeniu rolno-śro-

dowiskowo-klimatycznym3. Zgodnie 
z  § 5 ust. 1 pkt 1 tego rozporządzenia 
rolnik i zarządca realizujący zobowiąza-
nie rolno-środowiskowo-klimatyczne 
jest zobowiązany do posiadania planu 
działalności rolnośrodowiskowej spo-
rządzonego przed upływem 25 dni od 
dnia, w którym upływa termin składania 
wniosków o  przyznanie płatności rol-
no-środowiskowo-klimatycznej. Należy 
podkreślić, że plan działalności rolno-
środowiskowej jest kluczowym doku-
mentem określającym wymogi danego 
zobowiązania.

W 2023 r. termin składania wniosków 
m.in. o  przyznanie płatności rolno-
-środowiskowo-klimatycznych został 
wydłużony z  15 maja do 30 czerwca. 
Wniosek o  przyznanie płatności mógł 
być także złożony do dnia 25 lipca br., 
jednakże za każdy dzień roboczy opóź-
nienia stosowane będzie zmniejszenie 
płatności w  wysokości 1% należnej 
kwoty. W związku z tym termin sporzą-
dzenia planu działalności rolno-środo-
wiskowo-klimatycznej również został 
już odpowiednio przedłużony i  upły-
nął z  dniem 25 lipca br. Ustanawiając 
powyższy termin wzięto pod uwagę 
potrzebę skutecznej i  sprawnej wery-
�kacji przez ARiMR złożonych przez 
bene�cjentów wniosków, ich kontroli 
administracyjnej, a  także kontroli na 
miejscu, w  celu umożliwienia jak naj-
wcześniejszego dokonania wypłat płat-
ności, czyli po 1 grudnia danej kampa-
nii naboru wniosków.

Mając na uwadze powyższe, a także 
fakt, że w przypadku interwencji rolno-
-środowiskowo-klimatycznych w  pla-

nie działalności rolno-środowiskowej 
ekspert przyrodniczy lub doradca 
rolnośrodowiskowy doprecyzowuje 
szczegółowo wymogi poszczególnych 
interwencji i  wariantów, co zapewnia 
prawidłową realizację zobowiązań, tak 
aby jak najlepiej realizowały swoje cele 
środowiskowej, wydłużenie terminu 
sporządzenia planu działalności rol-
nośrodowiskowej jest nieuzasadnione 
i byłoby niekorzystne dla rolników.

1. Rozporządzenie Ministra Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi z dnia 20 kwietnia 2023 r. 
w  sprawie szczegółowych warunków 
i  szczegółowego trybu przyznawania 
i wypłaty pomocy �nansowej w ramach 
schematów na rzecz dobrostanu zwie-
rząt w ramach Planu Strategicznego dla 

Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023–
2027 (Dz.U. poz. 797)

2. Projekt rozporządzenia Ministra 
Rolnictwa i  Rozwoju Wsi zmieniającego 
rozporządzenie w  sprawie szczegóło-
wych warunków i  szczegółowego trybu 
przyznawania i  wypłaty pomocy �nan-
sowej w ramach schematów na rzecz do-
brostanu zwierząt w ramach Planu Stra-
tegicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej 
na lata 2023–2027

3. Rozporządzenie Ministra Rolnictwa 
i  Rozwoju Wsi z  dnia 31 marca 2023  r. 
w  sprawie szczegółowych warunków 
i  szczegółowego trybu przyznawania 
i wypłaty płatności rolno-środowiskowo-
-klimatycznych w  ramach Planu Strate-
gicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na 
lata 2023–2027 (Dz.U. poz. 734.)

MKiŚ w sprawie dodatkowych dopłat do utylizacji azbestu 
W odpowiedzi na wystąpienie Zarządu 
KRIR w sprawie uruchomienia dodatko-
wych dopłat do utylizacji azbestu, Mini-
sterstwo Klimatu i Środowiska, pismem 
z  dnia 04 sierpnia 2023 r., poinformo-
wało co następuje:

W  związku z  działaniem 5 pn. 
„Wsparcie inwestycji w  rolnictwie 
w  zakresie wymiany pokryć dacho-
wych z  materiałów szkodliwych dla 
zdrowia lub środowiska” w  ramach 
Krajowego Planu Odbudowy i  Zwięk-
szania Odporności1 inwestycji pn. 
„A1.4.1 Inwestycje na rzecz dywer-
sy�kacji i  skracania łańcucha dostaw 
produktów rolnych i  spożywczych 
oraz budowy odporności podmiotów 

uczestniczących w łańcuchu”, Narodo-
wy Fundusz Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej2 podzielił program 
priorytetowy pn. „Ogólnopolski pro-
gram �nansowania usuwania wyro-
bów zawierających azbest”3 na dwie 
części tj.

– Część 1) Przedsięwzięcia w  zakre-
sie demontażu, zbierania, transportu 
oraz unieszkodliwiania odpadów za-
wierających azbest, zgodne z  gmin-
nymi programami usuwania azbestu 
i  wyrobów zawierających azbest, któ-
rej ostatecznymi odbiorcami korzyści 
będą posiadacze obiektów budow-
lanych z  wyłączeniem bene�cjentów 
Działania A1.4.1 w ramach KPO;

– Część 2) Przedsięwzięcia w  zakre-
sie zbierania, transportu oraz uniesz-
kodliwiania odpadów zawierających 
azbest realizowane w gospodarstwach 
rolnych, której ostatecznymi odbiorca-
mi korzyści będą bene�cjenci Działania 
A1.4.1 w ramach KPO, którym Agencja 
Restrukturyzacji i  Modernizacji Rol-
nictwa wypłaciła i  rozliczyła środki, na 
realizację przedsięwzięcia w ramach in-
westycji A1.4.1 objętej KPO.

Celem Części 2) Programu jest 
zminimalizowanie negatywnego od-
działywania odpadów zawierających 
azbest na mieszkańców obszarów 
wiejskich. Program ma komplemen-
tarny charakter z wyżej wspomnianym 
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W sprawie uwzględnienia rolników w systemie emerytur 
stażowych 
W dniu 11 sierpnia 2023 r. Zarząd KRIR 
wystąpił do Prezesa Rady Ministrów 
Mateusza Morawieckiego z wnioskiem 
o  uwzględnienie postulatów samorzą-
du rolniczego w  kwestiach dotyczą-
cych minimalnej emerytury rolniczej 
oraz systemu emerytur stażowych, 
zwracają uwagę na istotne zagadnienia 
mające kluczowe znaczenie dla dobro-
stanu polskich rolników.

W  kontekście przygotowywanego 
przez Rząd systemu emerytur stażo-
wych, apelujemy o  włączenie naszych 
rolników do tego planu i  zwracam 
uwagę na konieczność dalszych dzia-

łań mających na celu zapewnienie 
godziwego ubezpieczenia społeczne-
go dla naszych rolników. Proponuję 
rozwinięcie współpracy między Zakła-
dem Ubezpieczeń Społecznych (ZUS) 
a Kasą Rolniczego Ubezpieczenia Spo-
łecznego (KRUS) i  uwzględnienie sta-
żu pracy w rolnictwie oraz opłacanych 
składek, tak aby emerytura rolników 
była adekwatna do ich wkładu w  sys-
tem i  uwzględnienie łączenia emery-
tury z  obu systemów, ZUS i  KRUS, dla 
rolników, którzy odprowadzali składki 
do obu funduszy. To pozwoli na uzy-
skanie wymaganego stażu do uzyska-

nia odpowiedniego świadczenia eme-
rytalnego dla tych, którzy pracowali 
w  dwóch sektorach. Przykładem są tu 
rolnicy, którzy podlegali ubezpieczeniu 
w KRUS przez 10 lat, a potem przez na-
stępne 30 lat w ZUS, łącznie daje to 40 
lat stażu pracy.

W kontekście prac Rządu nad syste-
mem emerytur stażowych, apelujemy 
o włączenie rolników do tego planu. To 
ważna szansa na zapewnienie im go-
dziwych świadczeń emerytalnych, któ-
re odzwierciedlają ich wkład w rozwój 
gospodarki kraju.

MRiRW w sprawie usprawnień aplikacji suszowej 
W odpowiedzi na pisma Krajowej Rady 
Izb Rolniczych w  sprawie usprawnień 
aplikacji suszowej oraz opracowania 
systemu ogłaszania suszy na danym 
terenie, Ministerstwo Rolnictwa i  Roz-
woju Wsi przedstawiło pismo w  tej 
sprawie.

System Monitoringu Suszy Rol-
niczej podlega ciągłej rozbudowie 
i  doskonaleniu. W  latach 2020–2022 
w  Systemie Monitoringu Suszy przy 
określeniu klimatycznego bilansu 
wodnego (KBW), za pomocą którego 
wyznaczany jest obszar z  suszą rolni-
czą, wykorzystywano metodę okre-
ślającą opad atmosferyczny z radarów 
naziemnych IMGW–PIB o  rozdzielczo-
ści 1 km x 1 km, dających informację 
o opadzie z 312 000 punktów pomia-
rowych, pozyskiwanych z częstotliwo-
ścią co 10 minut.

W 2023 roku z uwagi unowocześnie-
nie bazy pomiarowej przez IMGW-PIB, 
polegającej m.in. na wykorzystaniu 
nowych naziemnych radarów (Radar 
Meteor 735CDP10), określających opad 
atmosferyczny o rozdzielczości 500 m x 
500 m, co umożliwia otrzymanie 1 248 
000 danych pomiarowych w Polsce, po-
zyskiwanych z  częstotliwością co 5 mi-
nut. Dane te pochodzą z  sieci POLRAD 
i  wykorzystywane są wprowadzonym 
Systemie w  modelowaniu map KBW. 
POLRAD jest polską siecią radarów me-
teorologicznych, naziemnych urządzeń 
teledetekcyjnych. Pozyskiwane dane 
z tej sieci są niezwykle ważne z uwagi na 
bardzo istotny element, jakim jest opad 
atmosferyczny w klimatycznym bilansie 
wodnym, który w  bardzo dużym stop-
niu decyduje o wielkości suszy rolniczej. 
Uzyskanie takich informacji pozwala na 
znaczne uszczegółowienie pola opadów 
(obszaru z suszą) dla działek ewidencyj-
nych, gminy, powiatu. Zdecydowanie 
też zwiększa dokładność wyznaczenia 
obszarów ze stratami plonów z powodu 
de�cytu wody.

Niezależnie od danych z  radarów 
naziemnych w  dalszym ciągu wyko-
rzystywane są dane meteorologiczne 
pochodzące z  punktów pomiarowych. 
Baza tych danych ciągle ulega znaczne-
mu zwiększeniu, w  pierwszym półro-
czu bieżącego roku przybyło 303 stacje 
z systemu EDWIN oraz 18 stacji samo-
rządowych. W  sumie w  prowadzonym 
Systemie wykorzystywane były dane 
meteorologiczne z  1072 punktów po-
miarowych.

Ponad to z uwagi na zastosowanie cy-
frowych map glebowych w skali 1:5000 
znacznie zwiększyła się szczegółowość 
wyznaczenia suszy rolniczej wynosząca 
5 metrów w terenie. W latach ubiegłych 
w  dużej mierze do wyznaczania suszy 
rolniczej wykorzystywane były cyfrowe 
mapy glebowe w skali 1:25 000 o znacz-
nie mniejszej rozdzielczości.

Określenie rzeczywistych strat w po-
szczególnych gospodarstwach rolnych 
spowodowanych wystąpieniem su-
szy byłyby możliwe po wprowadzeniu 
obowiązku prowadzenia rachunkowo-
ści rolnej i  przedstawieniu przez pro-
ducentów rolnych danych �nansowych 
z gospodarstwa rolnego.

Jednocześnie MRiRW informuje, że 
przepisy rozporządzenia Rady Mini-
strów z dnia 13 lipca 2023 r. zmieniają-
ce rozporządzenie w sprawie szczegó-
łowego zakresu i  sposobów realizacji 
niektórych zadań Agencji Restruktu-
ryzacji i  Modernizacji Rolnictwa (Dz.U. 
poz. 1350), stanowią podstawę prawną 
do procesu szacowania tegorocznych 
szkód suszowych na potrzeby udziela-
nia pomocy dla producentów rolnych.

Na podstawie powyższych prze-
pisów – warunkiem ubiegania się 
o  pomoc jest protokół z  oszacowania 
szkód wygenerowany przez aplikację 
publiczną, a  zatem aby uzyskać pro-
tokół z  oszacowania szkód suszowych 
należy do 15 października złożyć wnio-
sek o oszacowanie szkód za pośrednic-
twem publicznej aplikacji.

Producent rolny ma prawo do kilku-
krotnego uzupełniania strat w poszcze-
gólnych uprawach w miarę ich obejmo-
wania suszą wskazywaną przez System 
Monitoringu Suszy Rolniczej do czasu 
potwierdzenia ostatniego zgłoszenia 
poprzez podpisanie wniosku o oszaco-
wanie strat Pro�lem Zaufanym.

Wniosek o  oszacowanie szkód po-
wstałych w  wyniku suszy może złożyć 
każdy producent rolny, który złożył 
wniosek o przyznanie płatności w rozu-
mieniu przepisów o płatnościach w ra-
mach systemów wsparcia bezpośred-
niego w roku, w którym wystąpiła susza 
i posiada Pro�l Zaufany tylko jeden raz.

Dodatkowo (nie jest to obligato-
ryjne) producent rolny może zgłosić 
wystąpienie szkód w  terminie umożli-
wiającym ich oszacowanie przez powo-
łaną przez wojewodę Komisję ds. sza-
cowania strat, nie później niż do dnia 
15 września roku wystąpienia szkody.

Komisja oszacowuje szkody spo-
wodowane przez suszę w  terminie do 
dwóch miesięcy od dnia złożenia wnio-
sku przez producenta rolnego, nie póź-
niej niż do czasu zbioru plonu główne-
go danej uprawy albo jej likwidacji i nie 
wcześniej niż od wschodów upraw.

Komisja składa jeden raport z osza-
cowania szkód w  danym gospodar-
stwie rolnym za pomocą publicznej 
aplikacji w  terminie 60 dni od dnia 
oszacowania szkód spowodowanych 
przez suszę nie później niż do dnia 15 
października roku wystąpienia suszy 
oraz przekazuje uwierzytelniony przez 
członków komisji wydruk tego raportu 
wojewodzie właściwemu ze względu 
na miejsce powstania szkód.

Jednocześnie zgłoszenie przez pro-
ducenta rolnego wniosku o  oszaco-
wanie przez Komisję powołaną przez 

Wojewodę strat w  uprawach rolnych 
spowodowanych przez suszę nie zastę-
puje złożenia przez tego producenta 
rolnego wniosku za pośrednictwem 
publicznej aplikacji, która generuje 
protokół lub kalkulację z  oszacowania 
szkód.

Przedstawiając powyższe resort in-
formuje, że aplikacja „zgłoś szkodę rol-
niczą” w  części dotyczącej możliwości 
wypełniania wniosków przez produ-
centów rolnych została uruchomiona. 
Uruchomienie możliwości podpisywa-
nia wniosków planuje się na 20 wrze-
śnia 2023 r.

źródło: www.krir.pl

Alarmujący spadek cen mleka: apel o spotkanie z Ministrem 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
Ceny mleka w Polsce utrzymują się na 
niskim poziomie od początku roku, 
a trend spadkowy z czerwca 2023 roku 
wskazuje na pogorszenie sytuacji. 
Średnia cena mleka w  czerwcu wy-
niosła 193,58 zł/hl, co oznacza spadek 
o  29,73% w  porównaniu do grudnia 
poprzedniego roku. Eksperci przewi-
dują kontynuację tego trendu, co może 
prowadzić do bankructwa wielu go-
spodarstw mleczarskich.

W  odpowiedzi na tę alarmującą sy-
tuację, Zespół ds. Mleczarstwa, w które-
go skład wchodzą najważniejsze orga-
nizacje branżowe, apeluje o spotkanie 
z  Ministrem Rolnictwa i  Rozwoju Wsi. 
Celem tego spotkania jest omówienie 
aktualnej kondycji rynku mleka w kon-
tekście dotacji dla hodowców krów 
przyznawanych w  22 krajach człon-
kowskich Unii Europejskiej, z  wyłącze-
niem Polski. Obawa polega na tym, że 

brak takich dopłat może osłabić konku-
rencyjność polskiego mleczarstwa na 
globalnym rynku.

Krajowa Rada Izb Rolniczych oraz 
partnerzy branżowi oczekują pozytyw-
nego rozpatrzenia ich prośby o spotka-
nie oraz ustalenia dogodnego terminu. 
Celem tego spotkania będzie wypraco-
wanie wspólnych strategii mających na 
celu ochronę i  rozwój produkcji mle-
czarskiej w Polsce.

działaniem 5 pn. „Wsparcie inwestycji 
w  rolnictwie w  zakresie wymiany po-
kryć dachowych z  materiałów szko-
dliwych dla zdrowia lub środowiska”. 
Budżet części 2) Programu ustalono 
na poziomie 200 mln zł, natomiast 
planowana wartość wskaźnika osią-
gnięcia celu wynosi co najmniej 285 
714 Mg. W ramach Części 2) Programu 
do�nansowane będą przedsięwzięcia 
w  zakresie zbierania, transportu oraz 
unieszkodliwienia odpadów zawiera-
jących azbest, realizowane w  gospo-
darstwach rolnych.

NFOŚiGW, w  terminie od 15.06–
28.06.2023 r. (lub do wyczerpania 
alokacji środków), przeprowadził na-
bór wniosków, który był skierowany 
do Wojewódzkich Funduszy Ochrony 
Środowiska i  Gospodarki Wodnej4. 
NFOŚiGW po pozytywnej ocenie wnio-
sków, złożonych przez WFOŚiGW, bę-
dzie podpisywał umowy z  WFOŚiGW. 
Po podpisaniu umów WFOŚiGW będą 

przyjmować wnioski Bene�cjentów 
końcowych (Gminy), działających na 
rzecz ostatecznych odbiorców korzyści 
Działania A1.4.1. Uprzejmie informuję, 
że terminy, sposób składania wniosków 
i  ich rozpatrywania określone zostaną 
w ogłoszeniu o naborze, które zamiesz-

czone będzie na stronie internetowej 
właściwego WFOŚiGW.

Szczegółowe informacje nt. naboru 
przeprowadzonego przez NFOŚiGW 
znajdują się na stronie internetowej: 
https://www.gov.pl/web/nfosigw/na-
bor-20214.
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Inwestycje zapobiegające rozprzestrzenianiu się ASF –  
wnioski o dofinansowanie od 7 września
Od 7 września do 6 października 2023 r. rolnicy będą mogli 
starać się o wsparcie na inwestycje zapobiegające rozprze-
strzenianiu się afrykańskiego pomoru świń (ASF). Do�nan-
sowanie będzie można otrzymać m.in. na wykonanie ogro-
dzenia chlewni czy posadowienie silosu na paszę. Nabór 
wniosków realizowany będzie w ramach Planu Strategiczne-
go dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023–2027.

O  przyznanie pomocy będą mogli ubiegać się rolnicy – 
osoby �zyczne, prawne lub jednostki organizacyjne niepo-
siadające osobowości prawnej. Muszą one m.in. prowadzić 
chów lub hodowlę nie mniej niż 50 świń (średniorocznie) lub 
hodowlę świń ras rodzimych lub ras czystych, zarejestrowa-
nych na nieruchomości objętej inwestycją i być wpisane do 
ewidencji producentów, a  w  przypadku osób �zycznych – 
mieć ukończone 18 lat.

W całym okresie realizacji Planu Strategicznego dla Wspól-
nej Polityki Rolnej będzie można otrzymać do 100 000 zł, 
a pomoc przyznawana będzie w formie refundacji 80 proc. 
poniesionych kosztów kwali�kowanych lub – w przypadku 
budowy ogrodzenia – ustalonych stawek jednostkowych, 
które wynoszą:

•	 za metr bieżący ogrodzenia – 320 zł;
•	 posadowienie jednej bramy – 2 860 zł;
•	 posadowienie jednej furtki – 970 zł.
Minimalna wysokość kosztów kwali�kowanych uprawnia-

jących do otrzymania pomocy wynosi 20 000 zł.
Środki będzie można przeznaczyć m. in. na:
•	 wykonanie ogrodzenia;
•	 utworzenie zadaszonej niecki dezynfekcyjnej;
•	 wyposażenie gospodarstwa rolnego w  urządzenia do 

dezynfekcji;
•	 zapewnienie możliwości zdezynfekowania się osób zaj-

mujących się obsługą świń;
•	 budowę lub przebudowę magazynu do przechowywa-

nia słomy;
•	 posadowienie silosu na paszę gotową lub zboże prze-

znaczone na paszę;
•	 zapewnienie utrzymywania świń odrębnie od innych 

zwierząt.
Wnioski o przyznanie pomocy będzie można składać wy-

łącznie drogą elektroniczną poprzez Platformę Usług Elek-
tronicznych ARiMR (PUE).

Do 60 tys. euro rocznie dla grup producentów rolnych,  
do 100 tys. euro dla organizacji producentów – ruszył nabór 
wniosków
Rozpoczął się nabór wniosków 
o wsparcie na „Tworzenie i rozwój orga-
nizacji producentów i  grup producen-
tów rolnych”. To kolejna z  interwencji 
realizowanych ramach Planu Strate-
gicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej 
2023–2027. Dokumenty należy składać 
przez PUE ARiMR.

Pomoc skierowana jest do nowych 
organizacji i  grup producentów, czyli 
takich, które zyskały status uznania nie 

wcześniej niż 1 stycznia 2023 r. W tym 
naborze nie mogą uczestniczyć pod-
mioty zrzeszające producentów mięsa 
drobiowego, owoców i warzyw, a tak-
że produktów pszczelich.

Płatności będą realizowane przez 
pięć lat następujących po dacie uzna-
nia. W  pierwszym roku do�nansowa-
nie wyniesie 10 proc. przychodów 
netto, w drugim – 9,5 proc., w trzecim 
– 9 proc., w czwartym – 8,5 proc., nato-

miast w piątym – 8 proc. 100 tys. euro 
– taki jest roczny limit wsparcia w przy-
padku organizacji producentów, nato-
miast dla grup maksymalna pomoc to 
60 tys. euro (nie więcej niż 6 tys. euro 
w przeliczeniu na jednego członka).

Agencja Restrukturyzacji i  Moder-
nizacji Rolnictwa przyjmuje wnioski 
do 3 października 2023 r. wyłącznie za 
pośrednictwem Platformy Usług Elek-
tronicznych.

Tworzenie i rozwój organizacji producentów i grup  
producentów rolnych – start naboru
4 września 2023 r. rozpoczęło się 
przyjmowanie wniosków o przyzna-
nie wsparcia na „Tworzenie i  rozwój 
organizacji producentów i  grup pro-
ducentów rolnych”. To kolejna z  inter-
wencji realizowanych w  ramach Planu 
Strategicznego dla Wspólnej Polityki 
Rolnej 2023–2027. Pomoc skierowana 
jest do nowych grup producentów rol-
nych uznanych od 1 stycznia 2023 r. na 

podstawie ustawy z 15 września 2000 r. 
o  grupach producentów rolnych i ich 
związkach. O  do�nansowanie mogą 
starać się również organizacje pro-
ducentów uznane nie wcześniej niż 
1 stycznia 2023 r. na podstawie przepi-
sów ustawy z 11 marca 2004 r. o orga-
nizacji niektórych rynków rolnych albo 
ustawy z 20 kwietnia 2004 r. o organi-
zacji rynku mleka i przetworów mlecz-

nych. Do�nansowanie nie dotyczy 
podmiotów zrzeszających producen-
tów mięsa drobiowego i  produktów 
pszczelich. Wsparcie jest realizowane 
w formie rocznych płatności przez 
okres pierwszych pięciu lat, następują-
cych po dacie uznania grupy producen-
tów rolnych lub organizacji producen-
tów. Wysokość do�nansowania wynosi: 
w pierwszym roku – 10 proc. przycho-
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Premie dla młodych rolników – start naboru
4 września 2023 r. rozpoczęło się 
przyjmowanie wniosków o przyznanie 
wsparcia na „Tworzenie i rozwój orga-
nizacji producentów i grup producen-
tów rolnych”. Podobne wsparcie z Pro-
gramu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
2014–2020 cieszyło się sporym zain-
teresowaniem. Teraz można się starać 
o otrzymanie większego do�nansowa-
nia niż w latach ubiegłych – 200 tys. zł. 

O  przyznanie Premii dla młodych 
rolników z PS WPR 2023-2027 mogą się 
ubiegać osoby �zyczne, które:
•	 	 w dniu złożenia wniosku będą pełno-

letnie, ale nie ukończą 41 roku życia;
•	 	 nie rozpoczęły jeszcze prowadzenia 

działalności rolniczej albo rozpo-
częły ją nie wcześniej niż w  okresie 
24 miesięcy przed dniem złożenia 
wniosku;

•	 	 mają numer identy�kacyjny nada-
ny w  trybie przepisów o  krajowym 
systemie ewidencji producentów, 
ewidencji gospodarstw rolnych oraz 
ewidencji wniosków o  przyznanie 
płatności;

•	 	 posiadają odpowiednie kwali�kacje 
zawodowe lub umiejętności przy-
datne do prowadzenia działalno-
ści rolniczej w  gospodarstwie jako 
kierujący albo zobowiążą się do ich 
uzupełnienia;

•	 	 złożą biznesplan, do którego realiza-
cji się zobowiążą. 

Pomoc ma charakter ryczałtu i  wy-
nosi 200 tys. zł (wypłata środków bę-
dzie realizowana w  dwóch ratach). 
Otrzymane fundusze mogą zostać 
przeznaczone m.in. na: 
•	 	 inwestycje budowlane związane 

z  budynkami lub budowlami wyko-
rzystywanymi do wytwarzania nie-
przetworzonych produktów rolnych 
lub przygotowania ich do sprzedaży;

•	 	 zakup nieruchomości rolnych;
•	 	 zakup stada podstawowego zwie-

rząt gospodarskich;

•	 	 inwestycje w nasadzenia trwałe w sa-
dach i na plantacjach wieloletnich;

•	 	 zakup nowych maszyn, urządzeń, 
wyposażenia, sprzętu i  pojazdów 
służących wsparciu prowadzonej 
działalności;

•	 	 zakup oprogramowania komputero-
wego.
Wnioski o  przyznanie wsparcia 

można składać wyłącznie za pośred-
nictwem Platformy Usług Elektronicz-
nych ARiMR od 30 sierpnia do 29 wrze-
śnia 2023 r. 

dów netto, w drugim – 9,5 proc., w trze-
cim – 9 proc., w czwartym – 8,5 proc., 
w piątym – 8 proc. Limit do�nansowa-
nia w każdym roku pięcioletniego okre-
su pomocy w  przypadku grup produ-

centów rolnych to 60 tys. euro (lecz nie 
więcej niż 6 tys. euro w przeliczeniu na 
jednego członka grupy), natomiast dla 
organizacji producentów maksymalna 
kwota to 100 tys. euro. 

Wnioski o  przyznanie wsparcia 
można będzie składać wyłącznie za 
pośrednictwem Platformy Usług Elek-
tronicznych ARiMR od 4 września do 
3 października 2023 r.
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Chemiczna desykacja – ogólne zasady!
Główny Inspektorat Ochrony Roślin i Na-
siennictwa informuje, że nie zawsze może 
być możliwe przeprowadzenie chemicz-
nej desykacji upraw np. ze względu na 
brak zarejestrowanych środków ochrony 
roślin do tego celu. Przykładem upraw 
których chemicznie nie można podda-
wać desykacji jest gryka i proso. 

W  uprawach, gdzie przeprowadze-
nie desykacji jest możliwe należy kie-
rować się takimi samymi zasadami jak 
przy użyciu środków ochrony roślin 

przeznaczonych do zwalczania lub 
ograniczania występowania agrofa-
gów. 

Bezpieczne stosowanie chemicznej 
ochrony roślin powiązane jest z  prze-
strzeganiem przez profesjonalnego 
użytkownika środków ochrony roślin 
warunków tj.:
•	 	 stosowanie zasad integrowanej 

ochrony roślin; 
•	 	 stosowanie tylko zarejestrowanych 

środków ochrony roślin;

•	 	 dokonywanie zakupów środków 
ochrony roślin wyłącznie od zareje-
strowanych sprzedawców;

•		 aplikacja środków ochrony roślin 
zgodnie z zapisami etykiety; 

•	 	 przestrzeganie warunków prawidło-
wego stosowania środków ochrony 
roślin;

•	 	 posiadanie aktualnego szkolenia;
•	 	 posiadanie sprawnego techniczne 

oraz skalibrowanego sprzętu do sto-
sowania środków ochrony roślin;

WYBORY DO IZB  
ROLNICZYCH
WAŻNE INFORMACJE:
Jeżeli w danym okręgu wyborczym w gminie w wyborach do rady powiatowej izby zgłoszona liczba kandydatów 
jest równa liczbie mandatów wybieranych w danym okręgu wyborczym lub od niej mniejsza, głosowania nie prze-
prowadza się, a za wybranych członków rady powiatowej komisja okręgowa uznaje zarejestrowanych kandydatów, a 
odpowiednio pozostały mandat pozostaje nieobsadzony. W tym przypadku właściwa komisja okręgowa niezwłocznie 
zawiadamia wyborców danego okręgu wyborczego o przyczynach obsadzenia mandatów bez głosowania, w formie 
obwieszczenia, którego druk i rozplakatowanie zapewnia odpowiednio wojewódzka izba rolnicza.

Informację taką wojewódzka izba rolnicza zamieszcza na swojej stronie internetowej oraz w inny sposób zwyczajo-
wo przyjęty.

Dodatkowych informacji na temat wyborów udziela Biuro ZIR w Szczecinie oraz oddział biura w Koszalinie. Wszyst-
kie dokumenty związane z przeprowadzeniem wyborów znajdą Państwo na naszej stronie internetowej: www.zir.pl 
zakładka „wybory”.

INFORMACJE PAŃSTWOWEJ  
INSPEKCJI OCHRONY ROŚLIN 
I NASIENNICTWA

Wielki Dzień Pszczół
Wielki Dzień Pszczół obchodzony 
8  sierpnia powstał, aby przypominać 
o niezastąpionej roli, jaką zapylacze peł-
nią w utrzymaniu ekosystemu. Nie moż-
na jednocześnie zapominać, że pszczoły 
są zagrożone wyginięciem. Ochrona 
pszczół i  innych owadów zapylających 
przed niewłaściwie stosowanymi pesty-
cydami jest przedmiotem wielkiej troski 
Państwowej Inspekcji Ochrony Roślin 
i Nasiennictwa (PIORiN).

W  Polsce występuje blisko 470 ga-
tunków pszczół. Najbardziej znana jest 
pszczoła miodna, ale wśród zapylaczy 
są również pszczoły murarki i samotni-
ce, grubiutkie trzmiele, owady z  rzędu 
muchówek, motyle i  chrząszcze. Ich 
rola nie sprowadza się jedynie do zbie-
rania pyłku i  produkcji miodu. Dzięki 
wędrówkom pszczół z jednej rośliny na 
drugą możliwe jest przede wszystkim 
zapylanie roślin. W  naszej stre�e kli-
matycznej owady zapylają aż 80% ga-
tunków roślin, z czego w większości to 
rośliny wykorzystywane w  rolnictwie, 
zapewniające pokarm dla ludzi i pasze 
dla zwierząt.

W  ostatnich latach coraz bardziej 
zwraca się uwagę na zagrożenia, które 
powodują ginięcie owadów zapylają-
cych. Głównym zagrożeniem dla pszczół 
jest utrata siedlisk – bazy pokarmowej 
i  lęgowej, następująca w wyniku zmian 
w  użytkowaniu terenu. Rosnąca po-

wierzchnia miast i areałów upraw, gęsta 
zabudowa terenu, częste koszenie traw-
ników i łąk – to tylko niektóre ze zmian 
niesprzyjających tym owadom.

Ogromnym zagrożeniem jest in-
tensy�kacja rolnictwa, nadmierne lub 
nieprawidłowe stosowanie środków 
ochrony roślin i  nawozów, patogeny, 
gatunki inwazyjne, zanieczyszczenie 
środowiska i zmiana klimatu.

Dlatego tak ważna jest ochrona 
owadów zapylających. Można to robić 
stosując proste działania, zaczynając 

od rezygnacji z  wypalania traw i  liści, 
w  których kryją się nasze zapylacze, 
pozostawianie drzew z  dziuplami, 
ochronę przydrożnych drzew, tworze-
nie warunków do gniazdowania i wylę-
gu dzikich owadów zapylających oraz 
otaczanie się roślinami miododajnymi. 
Miejsce przyjazne owadom zapylają-
cym stworzymy wysiewając łąki kwiet-
ne czy budując hotele dla pszczół, two-
rząc im tym samym dogodne warunki. 
Dlatego chcąc zachować swoją egzy-
stencję musimy zacząć dbać o pszczoły.

Źródło: www.piorin.gov.pl

•	 	 dokumentowanie wykonanych za-
biegów środkami ochrony roślin.

Szczegółowe informacje dotyczące 
bezpiecznego stosowania środków 
ochrony roślin dostępne są na stronie 
Inspekcji pod adresem http://piorin.
gov.pl/gi-aktualnosci/stosujmy-srod-
ki-ochrony-roslin-bezpiecznie,632.
html.

W  przypadku środków ochrony ro-
ślin stosowanych do desykacji należy 
zwrócić szczególną uwagę na zapisy 
etykiet dotyczące: 
•	 	 możliwości ich zastosowania w  da-

nej uprawie;
•	 	 minimalnego okresu, w którym śro-

dek ochrony roślin może być użyty 
przed zbiorem uprawy. 
Stosowanie preparatów niezgodnie 

z  zaleceniami oraz nieprzestrzeganie 
minimalnych okresów pomiędzy uży-
ciem środka ochrony roślin może po-
wodować:
•	 	 przekroczenia najwyższych dopusz-

czalnych poziomów pozostałości 
substancji czynnych środków ochro-
ny roślin i/lub;

•	 	 występowanie pozostałości niedo-
puszczonych środków ochrony ro-
ślin w zebranych płodach rolnych.
Dodatkowo informujemy, że Pań-

stwowa Inspekcja Ochrony Roślin 
i  Nasiennictwa w  ramach kontroli sto-
sowania środków ochrony roślin może 

sprawdzać obecność pozostałości za-
stosowanych środków ochrony roślin.

SANKCJE KARNE!
Państwowa Inspekcja Ochrony Roślin 
i  Nasiennictwa w  przypadkach stwier-
dzenia nieprawidłowości w  zakresie 
stosowania środków ochrony roślin sto-
suje sankcje karne wynikające z ustawy 
z dnia 8 marca 2013 r. o środkach ochro-
ny roślin, a  w  przypadku stwierdzenia 
rażącego naruszenia przepisów może 
zostać wydana np. decyzja zakazująca 
stosowania środków ochrony roślin do 

czasu ukończenia szkolenia podstawo-
wego. W  przypadku stwierdzenia nie-
prawidłowości w  stosowaniu środków 
ochrony roślin, które mogą mieć wpływ 
na przekroczenia norm pozostałości 
środków ochrony roślin w  żywności 
PIORiN informuje Państwową Inspekcję 
Sanitarną. Inspekcja prowadzi również 
współpracę z ARiMR i  stwierdzone nie-
prawidłowości mogą mieć duży wpływ 
na wysokość wsparcia wypłacanego 
przez Agencję.
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Gospodarstwo Rolne Ferma

Drobiu Witold Rydzkowski 

ul. Połczyńska 6, 78-220 Tychowo 

tel. +48 606 685 993 

KONTAKT

Gospodarstwo Rolne Ferma Drobiu oferuje sprzedaż jaj z chowu ściółkowe-

go oraz wolno wybiegowego dla klientów indywidualnych i hurtowych. Stosowany 
u nas system chowu kur niosek gwarantuje wysoką jakość i smak jaj, które są 
bardzo powszechnym i częstym składnikiem naszego menu. Doskonała jakość 
naszych jaj to zasługa kur, które karmione są paszami wyprodukowanymi ze zbóż 
naszego gospodarstwa. W 2019 r. powiększyliśmy swoją produkcję o nowo wy-

budowany kurnik, w którym zastosowano najnowocześniejszy system chowu kur 
niosek na wolnym wybiegu. 

Cały proces produkcji jest pod stałą kontrolą weterynaryjną oraz przestrzegamy 
rygorystycznego systemu kontroli jakości jaj przeznaczonych do sprzedaży. 

Jaja konsumpcyjne sprzedajemy w opakowaniach po 10, 12, 30 szt. Ofertę kieru-

jemy do właścicieli sklepów spożywczych, cukierni, restauracji, barów, zakładów 
żywienia zbiorowego, placówek pomocy społecznej, szpitali. 

Jaja dostarczane są przez Zakład Pakowania Jaj Mariusz Rydzkowski, który wła-

snym transportem dowozi je w odległości do ok. 200 km gwarantując niezawodną 
jakość i świeżość. 

OFERTA  
HANDLOWA

KLASY WAGOWE JAJ: 

• XL (73 g i więcej) 

• L (63–73 g) 

• M (53–63 g)

• S (50–55 g)

ROLNIKU... PRZEDSIĘBIORCO!

Zachęcamy do umieszczania w naszym  

„Echu Zachodniopomorskiej Wsi…” swoich reklam!

Docieramy jako bezpłatny miesięcznik do rolników,  

instytucji okołorolniczych, szkół i urzędów.

Warto – ceny bardzo przystępne!

Szczegóły: 

tel. 91 484 40 72, e-mail: izba@zir.pl

tel. 94 346 05 14, e-mail: koszalin@zir.pl

ZAMÓW
REKLAMĘ

JUŻ TERAZ!

Mojsiuk Motor Sp.J.

SPRAWDŹ NASZE OFERTY SPECJALNE:

KOD QR:

WWW.OFERTYSPECJALNE.MOJSIUK.PL

WYBIERZ AUTO, KTÓRE DAJE
CI POLE DO DZIAŁANIA!

DEALER DLA ROLNIKA!

ZAPEWNIAMY

WWW.MOJSIUK.PL

Zapraszamy! - ul. Koszalińska 89, Stare Bielice k/Koszalina - tel. +48 94 30 811 44



Dodatkowe atuty oferty:
• ochrona w związku z wyczynowym uprawianiem sportu przez dzieci i młodzież, które 

nie ukończyły 18 lat,
• dodatkowy miesiąc ochrony dla uczniów ostatnich klas szkół ponadpodstawowych.

Ubezpieczenie BEZPIECZNA SZKOŁA w TUW „TUW” to:
• kompleksowe ubezpieczenie dla dzieci, uczniów, studentów, słuchaczy oraz personelu 

placówek oświatowych od następstw nieszczęśliwych wypadków, 
• atrakcyjna składka ubezpieczeniowa,
• szybki proces wypłaty świadczeń,
• pakiet świadczeń assistance.

OCHRONA 24h na dobę, 7 dni w tygodniu na całym świecie

1.  Wejdź na stronę www.e-szkola.tuw.pl i wpisz kod dostępu do oferty 
2.  Wybierz wariant i uzupełnij dane
3.  Opłać składkę przez internet/online i odbierz polisę

ZAWARCIE UBEZPIECZENIA on-line 

UBEZPIECZ DZIECKO W 3 KROKACH!

wwwwww..ttuuww..ppll

Informacja stanowi materiał promocyjny Towarzystwa Ubezpieczeń Wzajemnych „TUW” z siedzibą w Warszawie 02-793, ul. Raabego 13.

pressfoto - pl.freepik.com

Szeroki zakres ochrony obejmujący min. świadczenia z tytułu:

oraz zwrot kosztów:

• zachorowania na COVID-19 dla osób do 20 roku życia, 
• zachorowania na boreliozę, 
• pobytu w szpitalu wskutek nieszczęśliwego wypadku lub choroby od 1-go dnia, 
• pogryzienia przez zwierzęta lub ukąszenia przez owady, węże lub żmije, 
• poważnego zachorowania (m.in. sepsa, stwardnienie rozsiane, utrata wzroku), 
• zachorowania na nowotwór złośliwy,

• leczenia i rehabilitacji, 
• odbudowy stomatologicznej zębów stałych, 
• zakupu lub naprawy uszkodzonych okularów korekcyjnych lub aparatu słuchowego, 
• korepetycji.


